

# События, связанные с Тысячелетним царством Христа

# 46

Откр. 20:1–10

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Сатана скован (20:1–3)
- II. Святые правят (20:4–6)
- III. Сатана освобожден (20:7–10)

## События, связанные с Тысячелетним царством Христа

### Откр. 20:1–10

#### Вступление

Продолжая свое повествование о будущем мира, Иоанн говорит о Тысячелетнем царстве.

*И увидел я Ангела, сходящего с неба, который имел ключ от бездны и большую цепь в руке своей. Он взял дракона, змия древнего, который есть диавол и сатана, и сковал его на тысячу лет, и низверг его в бездну, и заключил его, и положил над ним печать, дабы не прельщал уже народы, доколе не окончится тысяча лет; после же сего ему должно быть освобожденным на малое время. И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие, которые не поклонились зверю, ни образу его, и не приняли начертания на чело свое и на руку свою. Они ожили и царствовали со Христом тысячу лет. Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это – первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет. Когда же окончится тысяча лет, сатана будет освобожден из темницы своей и выйдет обольщать народы, находящиеся на четырех углах земли, Гога и Магога, и собирать их на брань; число их как песок морской. И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный. И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их; а диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков (Откр. 20:1–10).*

Рассматриваемая нами 20-я глава книги Откровение поддерживает хронологию событий предыдущей главы. В конце семилетия скорби армии мира соберутся на битву в долине Армагеддон. По свидетельству пророка Захарии, война будет вестись против Израиля, и половина Иерусалима окажется захваченной (Зах. 14:1–13). Каким-то образом антихрист сможет убедить воюющих, что настоящий враг человечества, виновный во всех бедах последних лет, придет с Неба, и именно с Ним необходимо воевать, против Него следует обратить оружие (Откр. 19:19). Как раз в это время произойдет Второе Пришествие Христа, и Господь мгновенно поразит всех Своих врагов. Антихрист и лжепророк будут брошены в озеро огненное. Вслед за этим наступит новая эпоха, золотой век на земле, Тысячелетнее царство Христа.

Каково значение этого Царства? Почему оно обязательно должно быть установлено?

Прежде всего, чтобы исполнились обещания Бога, оставленные на страницах Писания. Иерусалим станет мировым центром поклонения Богу (Ис. 2:3). Христос будет править видимым образом (Дан. 7:14). Войны прекратятся, наступит мир на всей земле (Ис. 2:4). Люди будут жить в полной безопасности, не боясь стихийных бедствий, голода, неурожая или несправедливого суда со стороны представителей власти (Ис. 32:15–20). Хищные животные станут травоядными и безопасными для людей (Ис. 11:6–9). Продолжительность жизни человека настолько увеличится, что умерший в столетнем возрасте будет выглядеть как юноша, а столь ранняя смерть станет признаком наказания за явное непослушание Богу. Люди, покорные власти Христа, смогут дожить даже до конца Тысячелетнего царства (Ис. 65:18–25). Пустыни расцветут как сады, инвалиды исцелятся, никто не будет болеть,

придет время экономического процветания, радости и изобилия (Ис. 35:1–7). В Тысячелетнем царстве появится храм и жертвенник (Иез. 40–48 гл.), которые, скорее всего, станут напоминать о великой жертве Христа и серьезности греха.

Также Тысячелетнее царство должно наступить, чтобы Христос возвеличился на земле, там, где прежде был отвержен, унижен и распят, чтобы забрать власть у узурпатора сатаны и продемонстрировать, какой прекрасной может быть жизнь на земле под властью Бога.

Понимая, когда наступит Тысячелетнее царство Христа и для чего оно наступит, поговорим о трех ключевых событиях, связанных с ним, на основании десяти стихов 20-й главы книги Откровение.

Первое событие, связанное с Тысячелетним царством Христа, –

## I. Сатана скован

*И увидел я Ангела, сходящего с неба, который имел ключ от бездны и большую цепь в руке своей. Он взял дракона, змия древнего, который есть диавол и сатана, и сковал его на тысячу лет, и низверг его в бездну, и заключил его, и положил над ним печать, дабы не прельщал уже народы, доколе не окончится тысяча лет; после же сего ему должно быть освобожденным на малое время (Откр. 20:1–3).*

Если антихрист и лжепророк брошены в озеро огненное, то какова же судьба сатаны, их главного вдохновителя? Это естественный вопрос, возникающий после прочтения 19-й главы книги Откровение. Ответ на него мы узнаем из первых стихов 20-й главы. Здесь основной враг Христа назван четырьмя словами: **«драконом»** – указание на его жестокость, злую сущность; **«змием древним»** – тем, кто обманул сначала Еву, затем Адама и вверг все человечество в грех; **«диаволом»** – клеветником, тем, кто постоянно лжет и является отцом лжи; **«сатаной»** – противником, который противостоит Богу и всем Его делам.

На время Царства сатана должен быть скован. **«Ангел»** – не сказано какой, но, вероятно, Архангел Михаил, главный военачальник ангельского мира, потому что именно он неоднократно противостоит сатане в Писании (Дан. 10:13, 21; 12:1; Иуд. 1:9; Откр. 12:7). **«Ключ»** – символ власти, дающий возможность отворить и затворить бездну. **«Бездна»** – место заключения бесовских сил. Часть бесов заключена там навечно (Иуд. 1:6), а часть – временно, и она будет отпущена в дни скорби, чтобы мучить людей в течение пяти месяцев (Откр. 9:1–12). Ангел открыл бездну, заключил в нее сатану, сковал **«большой цепью»** на тысячу лет **«...и положил над ним печать...»**. Все эти образы (цепь, печать, ключ) подчеркивают, что самостоятельно освободиться сатана не сможет, из этой тюрьмы ему не сбежать. Лишь по окончании тысячи лет дьявол будет отпущен на короткое время. Чтобы Христос смог установить Свое Царство святости, истины, мира и изобилия, сатана должен быть скован, **«...дабы не прельщал уже народы...»**.

Как это повлияет на человечество? От чего избавятся люди, после того как сатана будет скован?

Во-первых, не будет злой мирской системы с ее ценностями. **«Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего»** (1 Ин. 2:16). Ценности, популярные в обществе, противоположны ценностям Бога. Они основаны на греховных желаниях плоти (**«похоть плоти»**), на греховных стремлениях обладать тем, что человек видит (**«похоть очей»**), и на гордом самовозвеличивании (**«гордость житейская»**). Сатана назван **«князем мира сего»** (Ин. 14:30), что говорит о его власти над мирской системой, которая формируется и контролируется им. Данная система враждебна Богу, поэтому Писание напоминает нам, что **«...дружба с миром есть вражда против Бога»** (Иак. 4:4).

Ценности, враждебные Богу, лукавый внедряет в систему образования, поэтому в большинстве школ мира детей учат, что Бога не существует, Вселенная появилась случайно, а человек произошел от обезьяны. Это позволяет человеку строить свою жизнь, руководствуясь лишь своими желаниями, не задумываясь об ответственности перед Всевышним Судьей. Молодежные субкультуры всегда враждебны Богу Библии. Думаете, это случайно?

Большое значение сатана уделяет индустрии развлечений и средствам массовой информации. Фильмы, песни, компьютерные игры, телепрограммы, книги в увлекательной для человека манере пропагандируют блуд, погоню за обогащением, насилие, однополые связи, феминизм, высмеивают семейные ценности, развращают молодежь. Во время праздников дети наряжаются в костюмы мертвецов и бесов, даже популярные детские игрушки стали напоминать демонов из книги Откровение.

В Тысячелетнем царстве безбожной мирской системы не будет. С раннего возраста детям станут говорить только истину. Например, окажется невозможным услышать песню, прославляющую грех или глупые ничтожные ценности. Фильмы, книги, образовательные программы, негодные Господу, навсегда останутся в прошлом и никогда не получат поддержки на государственном уровне.

Во-вторых, не будет лжеучений. Все ложные учения создаются бесами и внедряются в сознание людей «...через лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей...» (1 Тим. 4:2). Сегодня в мире по разным оценкам от 400 до 5 000 религий, только в христианстве существует множество различных течений. Такое разнообразие запутывает людей, дезориентирует их, мешает познать истину о спасении по благодати через Иисуса Христа. В Тысячелетнем царстве подобной путаницы не встретит, останется лишь одна истинная религия – поклонение Богу через Господа Иисуса, Царя Земли.

В-третьих, народы не будут объединяться в восстании против Бога. В дни скорби сатана начнет руководить антихристом и лжепророком, обольщать народы, собирая их на битву в долине Армагеддон (Откр. 16:13–14). Помните, как противились Богу в Советском Союзе, – ничего подобного в Царстве Христа не произойдет, новый антихрист не появится, враждебные Богу режимы не установятся.

В-четвертых, сатана не сможет удерживать грешников от обращения. Апостол Павел утверждал, что сатана ослепляет умы неверующих, чтобы они не увидели света благовестия о славе Христа (2 Кор. 4:4). Формируя образ мышления людей через мирскую систему ценностей, лжеучения и различные идеологии, дьявол делает все, чтобы грешники противились спасающему Евангелию, чтобы истинные поклонники Бога в глазах мира выглядели сектантами, глупцами, теми, кого презирают, высмеивают и гонят. Однажды представитель одного небольшого народа сказал мне: «Среди нас нет и не может быть христиан». Чтобы обратиться к Господу, им необходимо пойти против своей семьи, стать изгоем в своем народе, а зависимость от семьи и осознание принадлежности к своему народу играют для них очень большое значение и крепко удерживают в сетях неверия. В Тысячелетнем царстве дьявол не сможет мешать обращению грешников. Дети верующих родителей будут нуждаться в спасении, и лукавый не сможет ослеплять их умы, скрывая свет благовестия.

В-пятых, сатана не сможет искушать верующих. Сегодня дьявол склоняет верующих к сексуальным падениям (1 Кор. 7:5); через грех непрощения стремится реализовать свои коварные планы (2 Кор. 2:11), например, разрушить церковь или семью; засылает одержимых людей в христианские общины, которые поднимают бунт против верных служителей (2 Кор. 11:13–15); побуждает женщин распространять сплетни среди верующих (1 Тим. 5:14–15); препятствует работе Божьих слуг (1 Фес. 2:18). В Царстве Мессии Иисуса подобных нападков лукавого на верующих не будет.

В-шестых, сатана не сможет посылать различные бедствия людям. История Иова показывает, как сатана может убить детей, уничтожить все имущество человека, лишит его доброго имени и наслать на него болезнь (если позволит Бог). Помните, как в синагоге Иисус встретился с женщиной, которую злой дух сделал калекой так, что она 18 лет не могла разогнуться (Лк. 13:10–13)? Не всякое заболевание или бедствие исходят от сатаны, но все же он может участвовать в распространении эпидемий и других бед. Поэтому в Тысячелетнем царстве не будет опасностей, и одержимые люди никому не встретятся.

Мирская система обольщения перестанет существовать, на земле останется только одна истинная религия, народы не будут объединяться в восстании против Бога, дьявол не сможет мешать обращению грешников и искушать верующих, а также посылать различные бедствия людям. Вот каковы последствия заключения сатаны. Это важное деяние Бога, совершенное через ангела, для того чтобы человечество в полной мере могло насладиться жизнью в Тысячелетнем царстве Христа и прославить Его за это.

Первое событие, связанное с Тысячелетним царством Христа, – сатана скован. Второе событие –

## II. Святые правят

*И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие, которые не поклонились зверю, ни образу его, и не приняли начертания на чело свое и на руку свою. Они жили и царствовали со Христом тысячу лет. Прочие же из умерших не жили, доколе не окончится тысяча лет. Это – первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет (Откр. 20:4–6).*

Кого следует понимать под «сидящими на престолах» и обладающими правом судить?

Согласно книге Откровение – это Церковь. Воссесть на престолах Христос обещал святым Церкви. «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Его» (Откр. 3:21). Церковь будет царствовать, править со Христом. Искупленные всех народов поют песнь, в которой есть такие слова: «...и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле» (Откр. 5:10). Господь говорил ученикам: «...когда сядет Сын Человеческий на престоле славы Своей, сядете и вы на двенадцати престолах судить двенадцать колен Израилевых» (Мф. 19:28). Павел писал Тимофею: «...если терпим, то с Ним и царствовать будем...» (2 Тим. 2:12). Святые Церкви станут соправителями Христа в Его Царстве.

Иоанн видит также мучеников периода скорби, «...обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие...». Они «...не поклонились зверю... и не приняли начертания...». Это мужественные люди, сильные в Боге, герои веры самого страшного периода в истории человечества. «Они жили и царствовали со Христом тысячу лет».

Четвертый стих говорит о двух группах спасенных: Церкви и мучениках периода скорби. Им предстоит править миром под руководством Христа.

Из Писания мы узнаём, что будет и еще одна группа – это святые Ветхого Завета. «Царство же и власть и величие царственное во всей поднебесной дано будет народу святых Всевышнего, Которого царство – царство вечное, и все властители будут служить и повиноваться Ему» (Дан. 7:27). Итак, соправителями Христа в Его Царстве станут спасенные всех прежних эпох: святы Ветхого Завета, Церковь и мученики периода скорби. Неспасенные прежних эпох не смогут войти в Царство, тем более править в нем, поэтому о них сказано: «Прочие же из умерших не жили, доколе не окончится тысяча лет».

Далее, говоря о тех, кто воскреснет и воссядет в Царстве, апостол Иоанн уточняет, каким будет их воскресение. **«Это – первое воскресение»**. Что это значит? Писание говорит о двух воскресениях: воскресении для вечной жизни и воскресении для вечной гибели. Воскресение для вечной жизни будет проходить в несколько этапов. Сначала воскреснут святые Церкви в момент ее восхищения (1 Фес. 4:13–18), это произойдет перед семилетием скорби. В дни скорби воскреснут два свидетеля, убитые антихристом (Откр. 11:11). Перед Тысячелетним царством воскреснут мученики периода скорби (Откр. 20:4) и святые Ветхого Завета (Дан. 12:2).

Воскресение для вечной гибели пройдет в один этап – это второе воскресение. Неспасенные всех времен воскреснут, чтобы предстать на суд у Великого белого престола, после чего они будут брошены в озеро огненное (Откр. 20:11–15), – это вторая смерть. Первая смерть – физическая, вторая – вечное наказание, отделение от Бога.

Участники первого воскресения названы счастливыми: **«Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом...»**. Почему они блаженны? В чем их особое счастье? Во-первых, они избавлены от вечной гибели: **«...над ними смерть вторая не имеет власти...»**. Во-вторых, их ждет счастье стать соправителями Господа: **«...они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет»**.

После Своего Второго Пришествия Иисус установит руководство по всей земле. Кому-то Господь даст власть над большими территориями, сказав: **«...хорошо, добрый раб! за то, что ты в малом был верен, возьми в управление десять городов»** (Лк. 19:17). Кому-то – над меньшими: **«...ты будь над пятью городами»** (Лк. 19:19). В зависимости от своей верности и посвященности, опыта, приобретенных навыков и примененных даров, воскресшие святые получают власть над районами, городами, областями и регионами мира.

Здесь возникает вопрос: воскресших святых всех времен будет немало, неужели всем найдется работа, неужели каждый получит возможность управлять? Конечно, мы понимаем, что не все святые получают в управление города. Умершие в детском возрасте или обратившиеся в последние мгновения жизни еще не успели проявить верность в малом, а некоторые верующие были спасены **«...как бы из огня»** (1 Кор. 3:15) и, как следствие, потеряли небесную награду. Поэтому они начнут лишь с простых служащих в Царстве Христа. Также население Земли в идеальных условиях Тысячелетнего царства может многократно превысить нынешнее население нашей планеты. Если, несмотря на мировую войну, тиранию диктаторов, концлагеря, репрессии, эпидемии, стихийные бедствия и появление новых неизлечимых болезней, за последние 100 лет население Земли увеличилось в четыре раза, то тем более в Царстве Христа мы можем ожидать более быстрый прирост населения. Люди будут размножаться, не боясь материальных проблем, не будет аборт, бесплодных мужчин и женщин, исчезнет детская смертность. И, вообще, даже смерть взрослых станет большой редкостью. Без войн, болезней, социальных проблем население Земли может достичь десятков и даже сотен миллиардов человек. Столь огромному числу людей потребуются миллионы святых управляющих. Сегодня на земле более двух с половиной миллионов городов, и в каждом есть мэр, главы районов и другие служащие. Ясно, что в Царстве мира и изобилия число городов и их население может значительно увеличиться, поэтому не только для воскресших святых прошлого найдется работа, но и для живущих в земных телах.

Вы спросите: «Разве это не странно, мэр города будет в воскресшем прославленном теле, а его помощники – в земных, тленных телах? Как они будут взаимодействовать друг с другом?» Точно так же, как и воскресший Христос взаимодействовал с учениками: готовил завтрак, вкушал с ними пищу, наставлял, обличал, учил их. Это уже было в истории и еще повторится, только в бóльших масштабах. Весьма вероятно, что верные из числа воскресших святых станут управляющими в тех местах, где они прежде жили и несли

служение. Если вы будете достойно служить, управляя тем малым, которое вам вверено сегодня, то вполне возможно, что в Тысячелетнем царстве кто-то из вас станет главой нашего города (если он будет восстановлен), области или какого-то района. Так что, совершенствуя свои навыки в служении Господу, мы еще и готовимся править со Христом в Его Царстве. Вот почему духовно возрастать и служить Богу следует до последнего вздоха. Всё, чему мы научимся перед смертью, не пропадет зря, но будет применено в служении Христу по управлению миром.

Первое событие, связанное с Тысячелетним царством Христа, – сатана скован. Второе событие – святые правят. Третье событие –

### III. Сатана освобожден

*Когда же окончится тысяча лет, сатана будет освобожден из темницы своей и выйдет обольщать народы, находящиеся на четырех углах земли, Гога и Магога, и собирать их на брань; число их как песок морской. И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный. И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их; а диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков (Откр. 20:7–10).*

После окончания Тысячелетнего царства «...сатана будет освобожден из темницы своей...». Интересно, что, находясь в бездне десять веков, он не изменился, не обдумал бессмысленность своей вражды против Бога, не раскаялся и не решил прекратить сопротивление. Поэтому сразу же после освобождения он «...выйдет обольщать народы, находящиеся на четырех углах земли...», то есть народы мира, рассеянные по земле. Но кого же он сможет обольстить? Только необращенных. Как они появятся в Царстве, если неспасенных в Царство не допустят? Очевидно, что это потомки верующих, которые вошли в Царство в земных телах. Каждый рожденный в Царстве будет обычным грешником, нуждающимся в спасении, но далеко не все примут это спасение.

Необращенные жили в Царстве Христа, наслаждаясь совершенным обществом, миром, безопасностью, обилием разнообразной пищи и всего необходимого, хорошим здоровьем и многими другими дарами общей благодати. При этом им всегда не нравилась истина и святость, они терпели поучения Христа и Его представителей, против своей воли покорялись законам, запрещающим открыто грешить. Их сердце стремилось к непослушанию, бунтовало, но самостоятельно решиться на открытый бунт против Христа они не могли. Теперь же с освобождением сатаны все изменилось.

С чего начнет дьявол? Как станет обольщать народы мира? Видимо, прежде всего, сатана найдет человека, сильного и влиятельного лидера, через которого будет объединять вокруг себя всех недовольных правлением Христа. Лидер этого восстания назван «*Гогом*», а его сторонники – «*Магогом*». У пророка Иезекииля (38–39 гл.) так названы восстающие против Бога и Израиля в дни скорби перед Тысячелетним царством. «*Гог*» – это правитель, а «*Магог*» – его народ, проживающий к северу от Израиля. Это говорит о том, что восставшие против Бога после Тысячелетнего царства такие же злые бунтовщики, как и восставшие до начала Царства.

Через своего лидера сатана станет убеждать человечество, что без полной свободы от власти Христа счастье недостижимо. Стоит лишь сбросить ярмо диктатора из Иерусалима, и тогда мир изменится, и люди увидят общество, о котором всегда мечтали. Главный бунтовщик, словно магнит, притянет к себе всех необращенных и выявит их. На стороне сатаны окажется множество людей: «...число их как песок морской». Они примут решение идти войной против Сына Божьего. Понятно, что мирным путем Его не сместить, остается лишь вооруженное сопротивление. Потребуется какое-то время для его организации,

потому что в Тысячелетнем царстве военное дело будет забыто, и оружие уничтожено (Ис. 2:4).

Многочисленная армия окружит Иерусалим, резиденцию Христа, надеясь на свою победу. **«И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный».** Но продолжительной войны или даже одного сражения не будет. **«И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их...».** Это мгновенная смерть врагов Христа.

А что же будет с возмутителем спокойствия, зачинщиком восстания? **«...А диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков».** Так закончится последний бунт во Вселенной против Бога.

Обратите внимание, спустя тысячу лет зверь и лжепророк все еще находятся в озере огненном. Это разоблачает заблуждение тех, кто считает, будто грешники после смерти исчезают, а не мучаются вечно. Слова **«...будут мучиться... во веки веков»** должны окончательно развеять любые сомнения на этот счет.

После освобождения из бездны сатана сразу же поднимет восстание против Бога, что является его главной целью. Так и в наши дни, обольщая народы, распространяя лжеучения, мешая обращению грешников, искушая верующих и посылая различные бедствия людям, дьявол таким образом враждует против Бога, делая людей лишь пешками в своем противостоянии Создателю. Но и люди не являются невинными жертвами, так как сами противятся истинному Богу. Даже после Тысячелетнего царства сатана найдет себе сторонников среди неверующих, которые будут маскироваться под верующих в идеальных условиях земного существования. И сегодня лжеверующие годами могут находиться в лучших церквях, имея вид истинных христиан. Даже у самых благочестивых родителей дети могут отступить от Господа.

## Заключение

Сегодня мы рассмотрели три ключевых события, связанных с Тысячелетним царством.

Первое событие – сатана скован перед началом Царства.

Второе событие – святые правят. Их правление будет установлено в начале Царства и продлится до его конца.

Третье событие – сатана освобожден и собирает необращенных на бунт против Христа, который быстро подавляется. Это произойдет после Тысячелетнего царства.

Такое будущее ожидает мир, и мы рады тому, что нам оно открыто, мы восхищаемся Божьим планом и прославляем за него Господа. Это лучший план из всех возможных, логичное завершение истории человечества.